

Protokoll

zur 4. ordentlichen Sitzung der Universitätsvertretung der Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der TU-Wien am Dienstag, den 28.04.2016, um 12:00 Uhr im Sitzungszimmer Rektorat, 1040 Wien, Karlsplatz 13, Stiege 1, 1.Stock.

Tagesordnung

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit
2. Genehmigung der Tagesordnung
3. Genehmigung des Protokolls der 3. ordentlichen UV-Sitzung vom 08.03.2016
4. Berichte der Vorsitzenden
5. JVA-Änderung
6. Aufwandsentschädigung für Aktivist_innen der Fachschaften
7. Einhaltung des Frauenförderungsplans
8. Mental Health, Lernstress und Leistungsdruck an unserer Universität
9. Anträge im allgemeinen Interesse der Studierenden
10. Allfälliges

TOP 1 Feststellung der ordentlichen Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende der HTU, Abd El Hamid Lashin, begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 12:02 Uhr.

Weiters stellt Abd El Hamid Lashin die ordnungsgemäße Einladung und Anwesenheit folgender Mandatarinnen und Mandataren fest. Die Anwesenheitsliste ist dem Protokoll angehängt.

Es sind 16 von 19 Mandatarinnen und Mandataren anwesend. Die Beschlussfähigkeit während der Sitzung ist gegeben.

Denise Schaffer gibt bekannt, dass sich ihr ständiger Ersatz von Schaima Ali in Tobias Bauernfeind ändert.

TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung

Für alle wird die Tagesordnung ausgehändigt.

Antrag: Abd El Hamid Lashin

Antrag auf Genehmigung der Tagesordnung.						
Abstimmungsergebnis	Pro	16	Contra	0	Enthaltung	0

Der Antrag wurde **einstimmig angenommen**.

TOP 3 Genehmigung des Protokolls der 3. UV-Sitzung vom 08.03.2016

Michael Pürmayr hat eine redaktionelle Änderung zum Protokoll.

Antrag: Abd El Hamid Lashin

Antrag auf Genehmigung des Protokolls der 3. UV-Sitzung.						
Abstimmungsergebnis	Pro	16	Contra	0	Enthaltung	0
Der Antrag wurde einstimmig angenommen .						

TOP 4 Berichte der Vorsitzenden

Die Vorsitzenden Berichten über ihre Tätigkeiten:

Protokollierte Wortmeldung Gregor Novak:

„Mich hat es gewundert, dass das nicht im Bericht gekommen ist, aber mir ist aufgefallen, dass diese Kontextualisierungstafel angebracht worden ist, was wir sehr gut finden. Wir finden es schade, dass es nicht sehr gut lesbar ist, dass die...- also man muss schon sehr weit dazu gehen, um das zu lesen- es ist ziemlich viel Text, es ist sehr erschlagend, es ist nicht barrierefrei, es sind zu lange Sätze und für Menschen mit Lernschwierigkeiten, glaub ich nicht, dass so lange Sätze, also 10.000 Schachtelsätze, lesbar sind. Und zum Inhalt: Also erst einmal steht, dass der Lueger ein großartiger Bürgermeister war und dann virtuos den Antisemitismus eingesetzt hat, was historisch sehr verharmlosend ist. Dann was auch noch auffällig ist: Es steht drauf, dass die Tafel als kritische Auseinandersetzung der TU mit ihrer eigenen Geschichte ist, was eigentlich nicht der Fall ist, weil bei der 200 Jahresfeier ist die Zeit von 1933 bis 1945 gar nicht vorgekommen oder auch die Kriegsforschung im ersten Weltkrieg ist bei der 200 Jahresfeier nicht vorgekommen. Ich weiß aber nicht was in diesem Buch der TU steht - mal sehen. Und wir finden es schade, dass unser Hilfeangebot nicht angenommen wurde“

Diskussion über den Text und das zustandekommen.

Protokollierte Wortmeldung Gregor Novak:

“Ich finde es arg, was da gerade gesagt wurde. “Es ist immer gut, beide Seiten aufzuzeigen”, “Eine Person ist nicht ganz schlecht”, “Wenn Menschen was Gutes getan darf man das nicht verschleiern”. Das klingt für mich nach “Hitler hat auch Autobahnen gebaut”, nur weil Hitler ein großer Bauherr war, baut man ihm keine Denkmäler. Und ich schließe mich meinen Kolleg_innen von der TU*Basis an, das ist keine Kontextualisierungstafel.”

Zlatina Bekyarova kommt um 12:20 zur Sitzung.

Antrag: Daniala Markova

Rederecht für Michael Pürmayr.						
Abstimmungsergebnis	Pro	17	Contra	0	Enthaltung	0
Der Antrag wurde einstimmig angenommen .						

TOP 5 JVA-Änderung

Bei der Änderung des Jahresvoranschlags handelt es sich um die Punkte 147 und 151 auf Seite 6. Christoph Peinsipp erläutert die Änderungen und warum diese gemacht wurden.

Patrik Püsök kommt um 12:32 und tauscht mir seinem ständigen Ersatz Michael Höfler

Protokollierte Wortmeldung Gregor Novak:

“Es ist wichtig und richtig, dass der Sozialtopf der Bundesvertretung aufgestockt wird. Allerdings fragen wir uns, warum das erst jetzt kommt, wenn seit zumindest Februar bekannt ist, dass der Sozialtopf der Bundesvertretung für dieses Jahr zu niedrig angesetzt war. Außerdem möchten wir die folgenden Informationen von den verantwortlichen Personen: Wie hoch ist der Härtefonds an der TU angesetzt? Im Jahresvoranschlag findet sich kein entsprechender Posten.”

Christoph Peinsipp erklärt, dass der Härtefonds von der TU Wien bezahlt wird und es sich bei den Beträgen um einen Durchlaufposten handelt. Daher wird im Jahresvoranschlag kein Posten angegeben.

Anfrage Gregor Novak zu Top 5, JVA Änderung:

Wie hoch waren die Ausgaben aus dem Härtefond der HTU Wien in den letzten 3 Jahren (2013, 2014, 2015), aufgeschlüsselt nach Jahren? Wie viel Geld war jeweils am Ende der letzten drei Jahre (2013, 2014, 2015) im Fond vorhanden?

Antrag: Abd El Hamid Lashin

Genehmigung der Änderungen des Jahresvoranschlags.						
Abstimmungsergebnis	Pro	17	Contra	0	Enthaltung	0
Der Antrag wurde einstimmig angenommen .						

TOP 6 Aufwandsentschädigung für Aktivist_innen der Fachschaften

Dieser Tagesordnungspunkt wurde von GRAS TU eingebracht.

Antrag: Abd El Hamid Lashin

Die HTU wird die rechtlichen Möglichkeiten für Aufwandsentschädigungen prüfen und Optionen zur Entschädigung von Aktivist_innen bei der nächsten UV-Sitzung vorstellen.						
Abstimmungsergebnis	Pro	3	Contra	14	Enthaltung	0
Der Antrag wurde abgelehnt .						

Protokollierte Wortmeldung Gregor Novak:

“Wir finden es sehr schade, dass der Antrag abgelehnt worden ist und sind weiterhin der Meinung, dass Studierendenvertretung nicht für alle Menschen leistbar ist”

TOP 7 Einhaltung des Frauenförderungsplans

Dieser Tagesordnungspunkt wurde von TU*basis eingebracht. Daniela Markova bittet darum, diesen TOP zu vertagen, da die dafür zuständige Person heute nicht anwesend sein kann.

Antrag: Daniela Markova

Vertagung des TOPs						
Abstimmungsergebnis	Pro	17	Contra	0	Enthaltung	0
Der Antrag wurde einstimmig angenommen .						

TOP 8 Mental Health, Lernstress und Leistungsdruck an unserer Universität

Dieser Tagesordnungspunkt wurde von TU*basis eingebracht. Daniela Markova bittet darum, diesen TOP zu vertagen, da die dafür zuständige Person heute nicht anwesend sein kann.

Antrag: Daniela Markova

Vertagung des TOPs						
Abstimmungsergebnis	Pro	16	Contra	1	Enthaltung	0
Der Antrag wurde angenommen .						

TOP 9 Anträge im allgemeinen Interesse der Studierenden

Keine Wortmeldungen und Anträge.

TOP 10 Allfälliges

Protokollierte Wortmeldung Gregor Novak:

“Wir finden es gut, dass die Sitzung dieses mal bis 18:00 angesetzt worden ist [Lachen von Seiten der FLTU] - schön wie viel Respekt einem hier entgegengebracht wird- Also was ich damit sagen will: Es gab zwar nicht so viele Anträge, aber es besteht nicht die Gefahr, wie beim letzten mal, dass einfach der Raum nicht mehr zur Verfügung steht. Und wir bitten darum, dass das auch in Zukunft so gemacht wird.”

Stimmübertragung GRAS

Daniela Markova fragt, welche Info das Vorsitzteam bezüglich der Gebäudenutzung Gußhausstraße Nr. ?? und zur Nutzung/Reservierung des Prechtlsaal gibt. Abd El Hamid Lashin erklärt, dass es über den Standort Gußhausstraße keine Info gibt. Die Verwaltung des Prechtlsaal ist seit kurzem bei dem Institut der Architektur. Es gibt aber große Schwierigkeiten, da es von Seiten der GUT keine Unterstützung bezüglich Ausstattung und Equipment gibt. Die Missstände werden bei dem nächsten Jour Fixe mit der GUT angesprochen.

Es wird von Seiten der HTU einen Wahlaufdruck bezüglich der Stichwahl zum Bundespräsidenten am 22.5.2016 geben. Dabei handelt es sich um einen Aufruf zur Wahl zu gehen, nicht um eine Wahlempfehlung.

Protokollierte Wortmeldung Anna Klampfer:

„Ich verlange die Richtigstellung eines Tweets der GRAS TU Wien. Am 8. März 2016 schrieb die GRAS TU Wien: “Für heute heißt das: Der Antrag einer Frau* wird niedergestimmt, damit ein Mann (Vorsitzender) den fast identischen Antrag durchbringt. # uvTUwien.” Einerseits unterscheiden sich die beiden Anträge erheblich: Im Antrag von Kathrin Conrad solle die HTU die Menstruationsprodukte finanzieren, während in meinem Antrag die Universität selbst für die Bereitstellung dieser aufkommen sollte.

Andererseits finde ich es bedenklich, dass die GRAS meinen Antrag einem Mann zuweist und damit die Arbeit einer Frau unsichtbar macht, um selbst daraus politisches Kleingeld zu schlagen.

Diskussion darüber, von wem der Antrag eingebracht wurde. Abd El Hamid Lashin stellt klar, dass er den Antrag bei der Abstimmung nochmal vorgelesen hat. Wie er immer die Anträge zur Abstimmung nochmal vorliest. Er hat diesen Antrag nicht eingebracht, sondern Anna Klampfer.

Protokollierte Wortmeldung Gregor Novak:

Antwort an Anna Klampfer: “Der Antrag ist meines Wissens nach vom Abd El vorgetragen worden und es ist eine Praxis der FLTU, dass Anträge der Opposition niedergestimmt werden, nur um danach einen sehr ähnlichen Antrag wieder einzubringen”

Daniela Markova spricht das Thema Treffen der Burschenschaften an der TU an. Abd El Hamid Lashin berichtet, dass laut Informationen die GUT von der Rektorin aufgefordert wurde, die Treffen, wenn sie in der TU Wien sind aufzulösen. Über Hinweise und Informationen zu den Treffen ist die GUT dankbar.

Andreas Potucek wünscht sich bezüglich den vertagten TOPs, dass es vorab Treffen gibt, wo man gemeinsam schon Lösungen ausarbeiten kann, damit es für die nächste Sitzung absehbar ist, wie lange die einzelnen TOPs dauern. Auch könnten schon konkrete Anträge formuliert werden.

Es gibt keine weiteren Wortmeldungen, Abd El Hamid Lashin beendet die Sitzung um 13:04 Uhr.

Datum:

Datum:

Abd El Hamid Lashin,
Vorsitzender der HTU

Manuela Binder
Protokollführerin

Anwesenheitsliste 4. UV-Sitzung am 28.4.2016

Mandatarinnen, Mandatäre

ständiger Ersatz

FACHSCHAFTSLISTE

	anw.	fehlt
Abd El Hamid Lashin	X	
Denise Schaffer	X	
Andreas Potucek	X	
Anna Klampfer	X	
Nino Petuelli	X	
Viktoria Reiter	X	
Johannes Steinbach	X	
Johanna Schneider STÜ	X	
Patrik Püsök	X	
Niklas Schertler	X	
Martin Trenovatz	X	
Christoph Peinsipp	X	
Leonhard Brunner STÜ	X	

	anw.
Thomas Irschik	
Schaima Ali Tobias'	
Davor Frkat	
Daniel Colin-Hernandez	
Tamara Gonaus	
Tobias Fellingner	
Katharina Kolozsvari	
Clara Hönlinger 1232	
Michael Höfler	X
Irena Sestak	
Johannes Strigl	X
Benjamin Hiebert	
Oskar Kohut	

Grüne und Alternative StudentInnen

	anw.	fehlt
Sabrina Burtscher STÜ	X	

	anw.
Marita Gasteiger	

Aktionsgemeinschaft

	anw.	fehlt
Fabian Stütz MBahn	X	

	anw.
Theodor Kappler	

TU*basis

	anw.	fehlt
Daniela Markova	X	
Milena Steinmetzer		
Lukas Röthel		

	anw.
Stefan Weiner	
Kathrin Conrad	
Zlatina Bekyarova 12:20	X

JUNOS

	anw.	fehlt
Kevin Oczon		

	anw.
Patrick Müllner	

Weitere Anwesende:

76

Wirtschaftsreferat